Funciones definidas a trozos. Ejemplo 1
Las funciones definidas a trozos son aquellas cuya féormula consta de dos o mas
expresiones. La férmula varia dependiendo del intervalo del eje X que se considere
5-2x , si x<-1

Por ejemplo, tomemos la funcién definida a trozos f K )= _
33X, si x>-1
Su grafica estara formada por dos trozos:
El trozo de y = 5 - 2x correspondiente al intervalo (- o , -1 ]
El trozo de y = 3x correspondiente al intervalo (-1, o)
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Dom(f) = R

Rec(f) = (-3, o)




Funciones definidas a trozos. Ejemplo 2

4, six<2
f k)=

-X , six=>2
Su grafica estara formada por dos trozos:

El trozo de la grafica de y = 4 correspondiente al intervalo (- 0, 2 )

2

El trozo de la gréficagde y = - x* correspondiente al intervalo [ 2, o)
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<
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La abscisa del e 2 B
vértice de la N : | Dom(f) = R
x,=0¢& [2,0) : |

| Rec(f) =
(-, -4U{4}




Funciones definidas a trozos. Ejemplo 3

2
k)= XT+1’ si x< 1

X—-2, six=>1
La grafica estara formada por dos trozos:

El trozo de y = x2/4 + 1 correspondiente al intervalo (- c , 1)
El trozo dey = x — 2 correspondiente al intervalo [ 1, o0 )

}:

La parabola no
corta al eje X

La abscisa del
vértice de la
parabola es:

x,=0€ (-0,1)

Dom(f) = R

Rec) — [-1, %)

Tabla 1
x < 1|y = x%/4 + 1

1 1,25
-(1) 1?25 X
Tabla 2 1 |

1‘-1



Funciones definidas a trozos. Ejemplo 4

—x2 - 6x+1, six<0 Trozo1l: Parabola de vértice V(-3,10)

Fi)=13x%_ 3 . si 0<x<3 Trozo2: Parabola de vértice V(0,-3)
-4, six23 Trozo 3: Semirrecta horizontal que pasa por (3,-4)
Tabla 1 _ __ Eom(f()) =
x<0y=-X2-6x+1 -{0}
o Rec(f) =
Ml (-0, 24)
Tabla 2 :
0<x<3 ‘Y:3X2‘3
0 -3 ,
3 ‘ 24




Funciones definidas a trozos. Ejemplo 5

f&k)= x2+ 2x , si
7—X

-2 2
-3 0
Tabla 2

-2 ‘ 0

1 3

-1 -1
Tabla 3 7 _x
1<x<3 ‘ sz

1 ‘ 3

3 2

2X+6, six<-2 Trozo 1:

—-2<x<1 Trozo 2:

Trozo 3:

—— , Si1<x<3
2

Ty

Q>

Semirrecta

Semirrecta

Parabola de vértice V(-1,-1)

Dom(f) =
(_0013)

Rec(f) =

(_0013]



Funciones definidas a trozos. Ejemplo 6

X+2, xe[-5,0) Trozo 1: Semirrecta

FhO=Ix° - dx+4 , xe[0,4] Trozo2: Pardbola de vértice V(2,0)

1, xe (4,6) Trozo 3: Semirrecta horizontal que pasa por P(4,1)
Dom(f) =
Tabla 1 [ -5 / 6 )
-55x<o‘y=x+2
Rec(f) =
-5 -3
0 ‘ 2 [ -3 I} 4 ]
X
Tabla 2 '




Funciones definidas a trozos. Expresion a partir de la grafica

Encuentra la expresidon analitica a partir de la grafica:

Para x < 4, la grafica es la recta de ordenada en el origen 3 Yy pendiente -2
Luego, parax <4, y=-2x+ 3

Para x > 4 , la grafica es la recta horizontal y = 3

-2Xx+3 , si x<4

Por tanto, f(x) = _
3, six=>4



Funciones definidas a trozos. Expresion a partir de la grafica

Encuentra la expresidon analitica a partir de la grafica:
Ty ;

Para x < 2, la gréfica es la pardbola y = - x2

Para x > 2, la grafica es la recta horizontal y = -4

2 :
Por tanto, f(x) ={~ X » SI X<2
-4, six>2



Funciones definidas a trozos. Aplicaciones a la vida real. Ejemplo 1
Un grupo de estudiantes de Iznalloz hace una excursion a Sierra Nevada que esta a 75 km
del instituto tardando hora y media en llegar.

Estan alli tres horas y media y regresan tardando igual en la ida que en la vuelta
(suponemos velocidad constante)
Dibuja la grafica tiempo-distancia al instituto del autobus y halla la formula.
1Y (distancia en km)

75—

Para 0 < x < 1,5, la grafica
- corresponde a la funcién lineal
L con pendiente: 75: 1,5 = 50.

<& Para 1,5 < x < 5, la gréafica es

> la recta horizontal y = 75

Para 5 < x < 6,5, la grafica
corresponde a la funcién afin

y = -50x + 325

|
|
I
|
I
I
|
|
i
|
I
!
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X (:ticljlp(:; en h)

I

50x, si 0<x <15

Por tanto, f(x) =475, si15<x<5
-50x + 325, si 5<x<6,5

=
n



Funciones definidas a trozos. Aplicaciones a la vida real. Ejemplo 2

La dosis de un medicamento es 0,20 g por cada kilo de peso del paciente, hasta
un maximo de 25 g.

Dibuja la grafica peso del paciente-cantidad de gramos y halla la formula.

. _ .
Peso del paciente = x Cantidad de gramos = gramos por cada kg . N° de kg
Cantidad de gramos =y y =0,20. X

+Y (medicamento en g) -

2 5.. - _, ...._ -

L y <25 0,20x < 25

X <125

Formula:
f(x) = 0,2x

paraxe (0, 125]

| il &(peso enkg)




Funcion valor absoluto.

La funcion valor absoluto de x hace corresponder a cada numero real su valor
absoluto.

El valor absoluto de x se representa por | x |

fﬁ():lxlz{x , Six=>0

-x, x<0




Valor absoluto de una funcion.
Dada una funcidén, f(x), podemos construir una nueva funcién de la siguiente forma:
f&), cuando f & >0
| f(x) | =

—f&), cuando f &k )<0
Para trabajar con este tipo de funciones, resolveremos antes la inecuacion f(x) >0

. . Xx—2 , cuando x—-22>0
Por ejemplo, sea la funcion y=|x-2| =
— &k-2), cuando x-2<0
X—2 , cuando x =2
Resolvemos: x-2>0 ¢ Xx>2 y=Ilx-2]|=
S — &-2), cuando x<2

y = X—2 , cuando x =2
-X+2, cuando x <2




Valor absoluto de una funcion. Ejemplos

1)f(x) = | 6-x| 6-x20¢ 62x f(x)= {0 % ouandox=<6
—-6+x, cuando x >6
2)f(x) = | -x-4| -x-420¢-42x f(x)= | X4 ouandox<-4
Xx+4 , cuando x> -4
oo((\ 7x+35 , cuando x>-5
3)f(x) = | 7x + 35| 7x + 35>0 & xx-5  f(x) = ’ -
,‘;\\0 —-7x-35, cuando x<-5
*@6\
W 5x +4
Q X+ .
& si x>—4
N )
4) f(x) = 2X+4 X+4.0 S x=-4/5  f(x)=] 6 A
° ° —ox -4 six<—y
6 ’ 5
X X 5—2, Si X>6
5)f(X)=§—2‘ 2_.220 © x-620 ox26 f(x)=.3

_—X+2, Si X< 6




Valor absoluto de una funcion. Mas ejemplos

2 .
x<_3 X -9, 8 x<-3
6)f(x) = [x2-9] x2-9>0 o f(X) =l-x2+9 , si ~3<x<3
x=3 x°_ 9, six>3
oo((\
'\.
S
QO
&
@
@"Z}
$-
7)f(x)=1-x>+2x+15| &-x24+2x+15>0 -3<x<5
2 )
X —2x-15, si x<-3
f(x) = —x2+2x+15, si—-3<x<5

x2—2x—15, si x>5



Valor absoluto de una funcion. Mas ejemplos
8) f(x) = | x2 —6x + 9 | X2 - 6x + 9 >0 Esta inecuacion se cumple para todo x

Por tanto, x2 — 6x + 9 siempre es mayor o igual que cero
Luego, f(x) = x% - 6x + 9

2 2
9)f(x)=—%+5 —%+5zo -x2 4+ 25> 0 -5<x<5

2
X _5, si®k<-5
5 O

>
2 ¢
f(x)= |- X85, si-5<x<5
& -
Sﬁ—5,six>5
5

10) f(x) = | x* - 4x - 3 | X2 -4x-3>0 27 <x<2+7

—x2+4x+3, Si x<2—\/7

f(x) = x2—4x—3, si 2-7 <x<2+47

—x2+4x+3, Si x>2+\/?




Funciones con valor absoluto. Otro ejemplo

3x—-12, si x=>4

Define en forma de valor absoluto la funcidn f k& )=
-3x+12 , si x<4

Observa:

-(3x-12) = -3x+ 12

<
Luego, la 2@ expresidn gsﬂa opuesta de la 12

Por tanto, f(x) =| 3x-12 |



-Si0
-Sil

X <1, ento

<
< X< 2,ento

Funcion parte entera.

La funcion parte entera de x hace corresponder a cada numero real el nUmero
entero inmediatamente inferior

La parte entera de x se representa por E(x)

nces E(x) =0
nces E(x) = 1

-Si2 < x < 3, entonces E(x) = 2

etcétera

-Si-1
-Si-2

<
<

x < 0, entonces E(x) = -1
X < -1, entonces E(x) = -2
-Si-3<x<-2, entonces E(x) = -3

etcétera
Y 00@
)\.
[ .®
;b\'\
4,5@@ *—0
1 *—o0
| 1} o0 :
4 -3 -2 -1 o o X
| 1 2 3 4
o—0_1 1 2 ,
H =2
—0 =3
*—0 -5

Dom(f) = R

Rec(f) = Z



